
PROTOKÓŁ NR XXIV / 2014

z XXIV Sesji Rady Powiatu Chełmińskiego 

odbytej w dniu 23 kwietnia 2014 r. 

Sesja odbyła się w dniu 23 kwietnia 2014 r.

w siedzibie Starostwa Powiatowego

i trwała od godziny 15:30 do godziny 17:25

O proponowanym porządku obrad:

1. Otwarcie obrad.

2. Stwierdzenie quorum.

3. Przyjęcie porządku obrad XXIV sesji Rady Powiatu.

4. Przyjęcie protokołu z XXIII sesji Rady Powiatu.

5. Informacja o pracy Zarządu Powiatu w okresie między sesjami oraz o realizacji  uchwał 

Rady Powiatu.

6. Interpelacje i zapytania.

7. Sprawozdanie z działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Chełmnie w 2013 

roku.

8. Ocena zasobów pomocy społecznej na rok 2013 dla powiatu chełmińskiego.

9. Sprawozdanie z działalności Warsztatów Terapii Zajęciowej przy Stowarzyszeniu Ludzie – 

Ludziom w Chełmnie za 2013 r.

10. Podjęcie uchwały w sprawie oceny działalności Warsztatu Terapii Zajęciowej w Chełmnie.

11. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  przyjęcia  Powiatowego  Programu  Działań  na  rzecz  Osób 

Niepełnosprawnych.

12. Sprawozdanie z realizacji „Programu współpracy powiatu chełmińskiego z organizacjami 

pozarządowymi w roku 2013”.

13. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia opinii do projektu uchwały Sejmiku Województwa 

Kujawsko-Pomorskiego.

14. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Lisewo.

15. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Chełmno.

16. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie budżetu na 2014 rok.

17. Podjęcie  uchwały  zmieniającej  uchwałę  w  sprawie  uchwalenia  Wieloletniej  Prognozy 

Finansowej Powiatu Chełmińskiego na lata 2014-2024.

18. Wolne wnioski.

19. Zakończenie.
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Do punktu 1.

Otwarcie obrad.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady otworzył obrady XXIV sesji Rady Powiatu 

oraz przywitał zebranych radnych i zaproszonych gości. 

Do punktu 2.

Stwierdzenie quorum.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady na  podstawie  listy  obecności,  stwierdził 

quorum niezbędne do podejmowania prawomocnych uchwał. Na sesji obecnych było 14 radnych 

/lista  obecności  stanowi  załącznik  nr  1  do  protokołu/.  Nieobecni  radni  złożyli  telefoniczne 

usprawiedliwienia swojej nieobecności na sesji.

Lista zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Do punktu 3.

Przyjęcie porządku obrad XXIV sesji Rady Powiatu. 

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady zapytał  czy  radni  mają  uwagi  do 

proponowanego porządku obrad przekazanego wraz z materiałami na sesję (porządek obrad stanowi 

załącznik nr 3 do protokołu). 

Nikt nie wniósł uwag do proponowanego porządku obrad.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie porządek obrad.

Rada  Powiatu  wynikiem  głosowania  14  głosów  za,  przy  braku  głosów  przeciwnych  i 

wstrzymujących przyjęła proponowany porządek obrad. 

Do punktu 4.

Przyjęcie protokołu z XXIII sesji Rady Powiatu. 

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady przekazał,  że  do  dnia  dzisiejszego  nie 

zgłoszono  żadnych  zastrzeżeń  do  protokołu  z  XXIII  sesji  Rady  Powiatu.  Zapytał,  czy  radni 

zgłaszają do niego uwagi. 

Ze względu na brak uwag Przewodniczący Rady poddał protokół pod głosowanie. 

Rada  Powiatu  wynikiem  głosowania  14  głosów  za,  przy  braku  głosów  przeciwnych  i 

wstrzymujących przyjęła protokół z XXIII sesji Rady Powiatu, która odbyła się dnia 12 marca 2014 

r. 

Na sesję Rady Powiatu przybył radny pan Aleksander Janus.
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Do punktu 5.

Informacja o pracy Zarządu Powiatu w okresie między sesjami oraz o realizacji uchwał Rady 

Powiatu.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady poprosił  Starostę  Chełmińskiego  o 

przedstawienie informacji  o pracy Zarządu Powiatu w okresie  między sesjami  oraz o realizacji 

uchwał Rady Powiatu podjętych na XXIII sesji.

Pan Wojciech Bińczyk  Starosta  Chełmiński  przedstawił  sprawozdanie z  realizacji  uchwał Rady 

Powiatu w Chełmnie podjętych na XXIII Sesji Rady Powiatu w dniu 12 marca 2014 r. 

Zarząd Powiatu przekazał wszystkie uchwały Wojewodzie Kujawsko-Pomorskiemu zgodnie z art. 

78 ust. 1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym.

Ponadto Uchwały Nr:

– XXIII/230/2014 w sprawie zatwierdzenia do realizacji i wprowadzenia do budżetu Powiatu 

Chełmińskiego zadań projektu „Wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów Zespołu Szkół 

Ogólnokształcących nr 1 w Chełmnie” dofinansowanego w ramach Europejskiego Funduszu 

Społecznego,  Poddziałanie  9.1.2  PO  KL  -  została  przekazana  do  Zespołu  Zarządzania 

Projektami,

– XXIII/231/2014 w sprawie udzielenia  pomocy finansowej dla Gminy Miasto Chełmno – 

przekazana została do Wydziału Oświaty, Zdrowia, Kultury i Sportu oraz podpisane zostało 

porozumienie z Gminą Miasto Chełmno,

– XXIII/232/2014 w sprawie określenia zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej 

osób  niepełnosprawnych,  na  realizację  których  przeznacza  się  środki  Państwowego 

Funduszu  Rehabilitacji  Osób Niepełnosprawnych  –  została  przekazana  do Powiatowego 

Centrum Pomocy Rodzinie,

– XXIII/234/2014 zmieniająca uchwałę w sprawie budżetu na 2014 rok – została przekazana 

do Regionalnej Izby Obrachunkowej oraz do stron których dotyczyła, 

– XXIII/235/2014  zmieniająca  uchwałę  w  sprawie  uchwalenia  Wieloletniej  Prognozy 

Finansowej Powiatu Chełmińskiego na lata 2014-2024 - została przekazana do Regionalnej 

Izby Obrachunkowej oraz do Wydziału Finansowego.

Następnie pan Starosta przedstawił informację o pracy Zarządu Powiatu w okresie między sesjami, 

tj. od dnia 12 marca do dnia 23 kwietnia 2014 r. Zarząd Powiatu w omawianym okresie obradował 

na 5 posiedzeniach.

Zarząd Powiatu w okresie tym podjął 10 uchwał w następujących sprawach:

1) - 2) zmiany uchwały w sprawie budżetu na 2014 rok,

3) przyjęcia  sprawozdania  z  wykonania  budżetu  Powiatu  Chełmińskiego  za  2013  r.  oraz 

informacji o stanie mienia,
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4) przyjęcia  Regulaminu  określającego  zasady  rekrutacji  i  udziału  w  ramach  projektu 

„Wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów Zespołu Szkół Ogólnokształcących nr 1 w 

Chełmnie”,

5) ogłoszenia  konkursu  ofert  na  wsparcie  realizacji  zadania  „Wsparcie  i  promocja 

rodzicielstwa zastępczego w powiecie chełmińskim w 2014 r.”,

6) zatwierdzenia  regulaminu  powiatowego  konkursu  powiatowego  konkursu  „Dziedzictwo 

kulturowe naszego sołectwa” wraz z kartą projektu, kartą budżetu projektu i formularzem 

sprawozdania z realizacji projektu,

7) przekazania  dotacji  z  budżetu  powiatu  na  2014  rok  (na  realizację  zadań  biblioteki 

powiatowej),

8) przyjęcia Regulaminu Szczegółowego określającego zasady rekrutacji i udziału w ramach 

projektu „Atrakcyjne kształcenie zawodowe w powiecie chełmińskim – V”,

9) powołania komisji  do rozstrzygnięcia konkursu ofert na realizację zadania „Działania na 

rzecz osób niepełnosprawnych w 2014 r.”,

10) wyrażenia  zgody na oddanie w dzierżawę nieruchomości  rolnej  oznaczonej  w ewidencji 

gruntów  i  budynków  jako  działka  nr  159/4,  położonej  w  obrębie  Malankowo,  gmina 

Lisewo, stanowiącej własność Powiatu Chełmińskiego.

Zarząd  Powiatu  przygotował  7  projektów uchwał  Rady Powiatu  w Chełmnie  w następujących 

sprawach: 

1) oceny działalności Warsztatu Terapii Zajęciowej w Chełmnie,

2) przyjęcia Powiatowego Programu Działań na rzecz Osób Niepełnosprawnych,

3) wyrażenia opinii do projektu uchwały Sejmiku Województwa Kujawsko-Pomorskiego,

4) udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Lisewo,

5) udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Chełmno,

6) zmiany uchwały w sprawie budżetu na 2014 rok,

7) zmiany  uchwały  w  sprawie  uchwalenia  Wieloletniej  Prognozy  Finansowej  Powiatu 

Chełmińskiego na lata 2014-2024.

Ponadto Zarząd Powiatu: 

– zatwierdził  umowy na zakup obudowy dydaktycznej  w ramach zadania pn.  „Atrakcyjne 

kształcenie zawodowe w powiecie chełmińskim V”,

– spotkał się z uczniami Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Chełmnie, którzy 

brali  udział  w  VI  Ogólnopolskim  Mityngu  w  Narciarstwie  Zjazdowym  Olimpiad 

Specjalnych,

– zatwierdził  porozumienia  z  Komendą  Wojewódzką  Policji  w  Bydgoszczy  w  sprawie 

przekazania  środków  z  przeznaczeniem  na  wydatki  rzeczowe,  w  tym  na  realizację 
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programów prewencyjnych oraz na dofinansowanie wykonania dokumentacji projektowo-

kosztorysowej  na  remont  wewnętrzny  z  zagospodarowaniem  terenu  siedziby  Komendy 

Powiatowej Policji w Chełmnie,

– zatwierdził  umowę  ze  Zgromadzeniem  Sióstr  Miłosierdzia  Św.  Wincentego  a  Paulo 

Prowincja  Chełmińsko-Poznańska  o  wsparcie  realizacji  zadania  publicznego  pod  nazwą 

prowadzenie Domu Pomocy Społecznej w Chełmnie,

– zatwierdził  umowę  z  Gminą  Miasto  Chełmno  w  sprawie  przekazania  środków  z 

przeznaczeniem na pomoc dla pogorzelców poszkodowanych w pożarze w Chełmnie,

– zatwierdził  sprawozdanie  Zespołu  Opieki  Zdrowotnej  z  realizacji  Planu  Finansowego  i 

Inwestycyjnego  za  2013  rok  i  wysłuchał  wyjaśnień  pani  Dyrektor  Zespołu  Opieki 

Zdrowotnej w Chełmnie do w/w sprawozdania,

– przyjął  bez  uwag  raport  o  stanie  realizacji  Powiatowego  Programu  Ochrony  Zdrowia 

Psychicznego za 2013 r.,

– na wniosek Komendanta Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej w Chełmnie przyznał 

nagrody finansowe dla trzech funkcjonariuszy,

– zatwierdził umowę z Zespołem Opieki Zdrowotnej w sprawie przekazania dotacji celowej z 

budżetu  na  dofinansowanie  wydatków  inwestycyjnych  realizowanych  przez  SP  ZOZ  w 

Chełmnie  oraz  dofinansowanie  wkładu  własnego  do  projektów  unijnych  realizowanych 

przez SP ZOZ w Chełmnie,

– postanowił zwiększyć środki w budżecie powiatu na promocję szkół podległych powiatowi, 

w tym na ogłoszenia o proponowanych kierunkach kształcenia w roku szkolnym 2014/2015,

– postanowił pokryć częściowe koszty organizacji Kujawsko-Pomorskich Dni Pola w Grubnie 

w dniach 14-15 czerwca 2014 r., poprzez dofinansowanie wynajmu firmy ochroniarskiej,

– podpisał  umowy  na  „Uzupełnienie  ewidencji  gruntów  i  budynków,  dystrybucja  zbioru 

danych o działkach, budynkach i lokalach na terenie Województwa Kujawsko-Pomorskiego 

jako elementy infrastruktury przestrzennej,

– przyjął  sprawozdanie  z  realizacji  „Programu  współpracy  powiatu  chełmińskiego  z 

organizacjami pozarządowymi w roku 2013”,

– podpisał umowy z gminami na zadania wspólne na drogach powiatowych,

– pozytywnie  zaopiniował  powołanie p.  Krystyny Wolak na stanowisko wicedyrektora  ds. 

dydaktycznych na czas zastępstwa za panią Dorotę Żulewską,

– postanowił  przedłużyć  powierzenie  stanowiska  dyrektora  Pani  Iwonie  Janiak  na  okres 

kolejnych  5  lat  szkolnych,  tj.  od  1.09.2014  r.  do  31.08.2019  r.  i  postanowił  rozpocząć 

procedurę związaną z w/w przedłużeniem kadencji dyrektora,
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– rozstrzygnął  konkurs  ofert  na  realizację  zadania  „Działania  na  rzecz  osób 

niepełnosprawnych w 2014 r.”.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś z obecnych ma pytania w/w 

sprawie.

W związku z tym, że nie było pytań pan Przewodniczący przeszedł do realizacji kolejnego punktu 

obrad.

Do punktu 6.

Interpelacje i zapytania.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poinformował obecnych, że do dnia 

dzisiejszego nikt nie złożył interpelacji ani zapytań. 

Następnie zwrócił się z pytaniem czy ktoś z radnych miałby pytania.

Nikt nie zgłosił interpelacji ani zapytań.

Do punktu 7.

Sprawozdanie z działalności  Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie  w Chełmnie w 2013 

roku.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił  panią Ewę Wirosławską 

Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie o przedstawienie sprawozdania z działalności 

Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Chełmnie w 2013 roku.

Pani  Ewa  Wirosławska  Dyrektor  Powiatowego  Centrum  Pomocy  Rodzinie przedstawiła 

sprawozdanie z działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Chełmnie w 2013 roku(wg 

załącznika nr 4 do protokołu). Zostało ono sporządzone zgodnie z wytycznymi ustawy o pomocy 

społecznej oraz ustawy o wspieraniu pieczy zastępczej.

W sprawozdaniu tym umieszczone są informacje o funkcjonowaniu naszych placówek – domów 

pomocy społecznej oraz całodobowych placówek opiekuńczo-wychowawczych, w tym informacje 

o wykonaniu dochodów i wydatków. Ujęto również informacje o ośrodku interwencji kryzysowej, 

powiatowego zespołu orzekania o stopniu niepełnosprawności, a także sprawozdania z niektórych 

programów powiatowych oraz informację nt. realizacji zadań z zakresu pieczy zastępczej. 

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu zapytał czy ktoś z radnych chciałby 

uszczegółowienia w/w sprawozdania.

Pani radna Barbara Konieczna zapytała jaka jest wysokość odpłatności za nasze dzieci, które 

umieszczane są w domach dziecka poza teren naszego powiatu.

Pani Ewa Wirosławska Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie odpowiedziała, że 

odpłatności wynoszą od 2.800 do nawet ponad 4.000 zł w zależności od tego jakie stawki ustalił 
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dany  powiat.  Przekazała,  że  jeżeli  są  takie  możliwości  to  starają  by  umieszczać  dzieci  w 

placówkach  najtańszych.  Koszty  tych  placówek  kształtują  się  ze  względu  na  specyfikę  samej 

placówki (np. typu interwencyjnego).  Przekazała,  że ostatnio spadła liczba umieszczeń dzieci w 

placówkach  poza  teren  naszego  powiatu.  Czasem  są  wskazania  sądu,  że  dziecko  ma  być 

umieszczone poza teren naszego powiatu. 

Przekazała, że w skali ostatnich lat wydatki na w/w cel uległy zmniejszeniu o kilkaset tys. zł.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu w  związku  z  brakiem  dalszych 

głosów w dyskusji przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.

Do punktu 8.

Ocena zasobów pomocy społecznej na rok 2013 dla powiatu chełmińskiego.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił  panią Ewę Wirosławską 

Dyrektora  Powiatowego  Centrum  Pomocy  Rodzinie  o  przedstawienie  oceny  zasobów  pomocy 

społecznej na rok 2013 dla powiatu chełmińskiego (wg załącznika nr 5 do protokołu).

Pani  Ewa  Wirosławska  Dyrektor  Powiatowego  Centrum  Pomocy  Rodzinie przekazała,  że 

ocena  zasobów  pomocy  społecznej  przedstawiona  została  przy  pomocy  narzędzia, 

wygenerowanego z centralnej ewidencji statystycznej, które zostało narzucone odgórnie. W opisie 

starali  się  ująć  wszystkie  dane,  które  nie  zostały  ujęte  w  tabelach,  w  tym  miesięczne  koszty 

utrzymania  dzieci  oraz  koszty  utrzymania  w  domu  dziecka,  w  Domu  Pomocy  Społecznej  w 

Mgoszczu oraz w placówce w Pniewitym. W/w ocena nie zawiera dochodów, które spływają do 

powiatu z zakresu realizacji zadań pomocy społecznej i z pieczy zastępczej, które zostały ujęte w 

sprawozdaniu  z  działalności  Powiatowego  Centrum  Pomocy  Rodzinie.  We  wnioskach  ujęli 

potrzeby, które ujawniły się w trakcie roku. W tabeli przedstawione zostały informacje o liczbie 

dzieci, które powróciły do rodzin biologicznych.

Pan Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu zapytał  czy  ktoś  z  radnych  ma 

pytania w/w temacie.

W związku z brakiem głosów w dyskusji Przewodniczący Rady Powiatu przeszedł do kolejnego 

punktu z porządku obrad.

Do punktu 9.

Sprawozdanie z działalności Warsztatów Terapii Zajęciowej przy Stowarzyszeniu Ludzie – 

Ludziom w Chełmnie za 2013 r.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu poprosił  pana  Wojciecha 

Strzeleckiego  Prezesa  Stowarzyszenia  „Ludzie-Ludziom”,  o  przedstawienie  sprawozdania  z 

działalności WTZ za 2013 r.
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Pan Wojciech  Strzelecki  Prezes  Stowarzyszenia  „Ludzie  –  Ludziom” przedstawił  obecnym 

sprawozdanie z działalności Warsztatów Terapii Zajęciowej za 2013 rok (wg załącznika nr 6 do 

protokołu). W 2013 r. procesem rehabilitacyjnym objętych było 30 osób niepełnosprawnych. Jedna 

z uczestniczek WTZ została powołana do reprezentacji Polski Olimpiad Specjalnych w gimnastyce 

artystycznej oraz w narciarstwie klasycznym, dwóch uczestników w konkurencji biegowej, jedna 

osoba w tenisie stołowym. 

Podziękował  Zarządowi  Powiatu  za  nieodpłatne  przekazanie  samochodu  z  Domu  Dziecka  dla 

WTZ.

Przekazał informację o zdobytej II nagrodzie w Ogólnopolskim Konkursie Plastycznym PFRON 

„Kwiaty Mojego Życia” – nagrodę indywidualną w kwocie 5.000 zł. 

Ponadto został nagrany i wyemitowany film dokumentalny o WTZ w TVP Bydgoszcz. 

W imieniu Zarządu Stowarzyszenia Ludzie – Ludziom serdecznie podziękował Radzie i Zarządowi 

Powiatu  oraz Starostwu Powiatowemu i  Powiatowemu Centrum Pomocy Rodzinie  za uzyskaną 

pomoc w funkcjonowaniu WTZ. 

Pan Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu zapytał  czy  ktoś  z  radnych  ma 

pytania w/w temacie.

W związku z brakiem głosów w dyskusji Przewodniczący Rady Powiatu podziękował Prezesowi za 

przedstawione sprawozdanie i życzył dalszej owocnej pracy.

Do punktu 10.

Podjęcie uchwały w sprawie oceny działalności Warsztatu Terapii Zajęciowej w Chełmnie.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił  panią Ewę Wirosławską 

Dyrektora  Powiatowego  Centrum  Pomocy  Rodzinie  o  przedstawienie  projektu  uchwały  Rady 

Powiatu w sprawie oceny działalności Warsztatu Terapii Zajęciowej w Chełmnie.

Pani  Ewa  Wirosławska  Dyrektor  Powiatowego  Centrum  Pomocy  Rodzinie omówiła  w/w 

projekt uchwały i przedstawiła pozytywną opinię do działalności WTZ w Chełmnie (wg załącznika 

nr 7 do protokołu). Przekazała, że przedstawione wcześniej sprawozdanie z działalności WTZ jest 

podstawą  do  oceny.  Zawiera  ono  wszystkie  niezbędne  elementy,  czyli:  rozliczenie  środków 

finansowych z PFRON i ze środków własnych powiatu. Zostały w sprawozdaniu ujęte kwoty ze 

sprzedaży  produktów  i  usług.  Zawiera  informacje  o  liczbie  uczestników,  stopniu  i  rodzaju 

niepełnosprawności oraz odnosi się do frekwencji na poszczególnych zajęciach. Ponadto są opisane 

formy i metody realizowane przez WTZ działalności rehabilitacyjnej, uwzględniono liczbę osób, 

które  opuściły  WTZ z  podaniem przyczyn  odejścia.  Są  również  opisane  prace  i  decyzje  Rady 

Programowej, stąd rekomendacja do pozytywnej opinii działalności WTZ za 2013 rok.
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Pan radny Dariusz Jach Przewodniczący Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej przedstawił 

pozytywną opinię do projektu uchwały Rady Powiatu w sprawie oceny działalności Warsztatów 

Terapii Zajęciowej w Chełmnie (opinia stanowi załącznik nr 8 do protokołu).

Pan Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu zapytał  czy  ktoś  z  radnych  ma 

pytania do w/w projektu uchwały.

Dyskutantów w temacie nie było.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu poddał  pod  głosowanie  wyżej 

wymieniony projekt uchwały, przedstawiony na druku nr 1.

Wynikiem  głosowania  15  głosów  za,  przy  braku  głosów  przeciwnych  i  wstrzymujących  Rada 

Powiatu  Chełmińskiego  przyjęła  Uchwałę  Nr  XXIV/236/2014  w  sprawie  oceny  działalności 

Warsztatu Terapii Zajęciowej w Chełmnie (uchwała stanowi załącznik nr 9 do protokołu).

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu stwierdził, że w/w uchwała została 

przyjęta jednogłośnie.

Do punktu 11.

Podjęcie  uchwały  w  sprawie  przyjęcia  Powiatowego  Programu  Działań  na  rzecz  Osób 

Niepełnosprawnych.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił  panią Ewę Wirosławską 

Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie o przedstawienie projektu uchwały w sprawie 

przyjęcia Powiatowego Programu Działań na rzecz Osób Niepełnosprawnych przedstawionym na 

druku nr 2.

Pani  Ewa  Wirosławska  Dyrektor  Powiatowego  Centrum  Pomocy  Rodzinie omówiła  w/w 

projekt uchwały ( wg załącznika nr 10 do protokołu). Przekazała, że projekt ten jest na okres 10 lat,  

ma wyznaczać cele,  działania  polityki  społecznej  dla osób niepełnosprawnych.  Jest  to program, 

który był opracowywany na podstawie programu poprzedniego 10-letniego. Był opracowywany w 

szerokich konsultacjach z organizacjami pozarządowymi z terenu powiatu i poza terenu powiatu, z 

jednostkami finansowymi funkcjonującymi  na terenie  powiatu.  Zawiera działania  na rzecz osób 

niepełnosprawnych w zakresie rehabilitacji społecznej, zawodowej, zatrudnienia oraz postrzeganie 

praw  osób  niepełnosprawnych.  Uwzględnia  takie  obszary  jak:  wczesne  rozpoznawanie  i 

diagnozowanie niepełnosprawności,  wczesna rehabilitacja  i  terapia  małego dziecka,  rehabilitacja 

zawodowa  i  społeczna  osób  dorosłych,  ochrona  socjalna  i  prawna,  zaopatrzenie  w  pomoce 

ułatwiające  normalne  funkcjonowanie  w  społeczeństwie,  usuwanie  barier  architektonicznych, 

technicznych, w komunikowaniu się i transportowych, zatrudnianie w zależności od możliwości 

zdrowotnych i posiadanych umiejętności. Zawiera analizę niepełnosprawności za lata 2005-2013.

Program uzyskał pozytywną opinię Powiatowej Społecznej Rady ds. Osób Niepełnosprawnych. 
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Pan radny Dariusz Jach Przewodniczący Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej przedstawił 

pozytywną opinię do projektu uchwały Rady Powiatu przyjęcia Powiatowego Programu Działań na 

rzecz Osób Niepełnosprawnych (opinia stanowi załącznik nr 11 do protokołu).

Pan Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu zapytał  czy  ktoś  z  radnych  ma 

pytania do w/w projektu uchwały.

Dyskutantów w temacie nie było.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu poddał  pod  głosowanie  wyżej 

wymieniony projekt uchwały, przedstawiony na druku nr 2.

Wynikiem  głosowania  15  głosów  za,  przy  braku  głosów  przeciwnych  i  wstrzymujących  Rada 

Powiatu Chełmińskiego przyjęła Uchwałę Nr XXIV/237/2014 w sprawie przyjęcia Powiatowego 

Programu  Działań  na  rzecz  Osób  Niepełnosprawnych  (uchwała  stanowi  załącznik  nr  12  do 

protokołu).

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu stwierdził, że w/w uchwała została 

przyjęta jednogłośnie.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu zarządził przerwę w obradach sesji.

Przerwa trwała od godz. 16:00 do 16:10.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu stwierdził,  że po przerwie na sali 

znajduje się 15 radnych, co pozwala na kontynuację obrad XXIV sesji Rady Powiatu i umożliwia 

podejmowanie prawomocnych uchwał.

Do punktu 12.

Sprawozdanie  z  realizacji  „Programu współpracy  powiatu  chełmińskiego  z  organizacjami 

pozarządowymi w roku 2013”.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił pana Wojciecha Bińczyka 

Starostę Chełmińskiego o przedstawienie Sprawozdania z realizacji „Programu współpracy powiatu 

chełmińskiego z organizacjami pozarządowymi w roku 2013”.

Pan Wojciech Bińczyk Starosta Chełmiński przedstawił  sprawozdanie  z  realizacji  „Programu 

współpracy powiatu chełmińskiego z organizacjami pozarządowymi w roku 2013” (wg załącznika 

nr 13 do protokołu). Przekazał, że Zarząd Powiatu do dnia 30 kwietnia każdego roku ma obowiązek 

przedłożyć  Radzie  Powiatu  w/w  sprawozdanie.  Program  ten  został  przyjęty  Uchwałą  Nr 

XIV/159/2012 Rady Powiatu Chełmińskiego z dnia 7 listopada 2012 r. 

Celem  Programu  było  budowanie  społeczeństwa  obywatelskiego  oraz  zwiększenie  stopnia 

zaspokojenia potrzeb społecznych przy wykorzystaniu potencjału organizacji pozarządowych. 
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Celami  szczegółowymi  Programu  były:  promowanie  idei  społeczeństwa  obywatelskiego; 

aktywizowanie  społeczności  lokalnych  i  zapewnienie  równości  szans  rozwoju;  budowanie 

partnerskiej  współpracy  opartej  o  wzajemne  zaufanie  stron;  bieżące  rozpatrywanie  potrzeb 

społecznych  i  potencjału organizacji  pozarządowych;  zwiększenie efektywności  realizacji  zadań 

publicznych; wspieranie oraz powierzanie organizacjom zadań publicznych. Sprawozdanie składa 

się  z  trzech  części:  I  –  ocena  realizacji  Programu,  II  –  finansowa forma  współpracy  Powiatu 

Chełmińskiego z organizacjami pozarządowymi, III – pozafinansowa forma współpracy Powiatu 

Chełmińskiego  z  organizacjami  pozarządowymi.  Zwrócił  uwagę  na  to,  że  pewne  parametry  w 

części  I  są  niższe  w  porównaniu  do  2012  r.  Większa  była  natomiast  wysokość  środków 

finansowych  przekazanych  organizacjom  pozarządowym  na  realizację  zadań  publicznych. 

Przekazał,  że  większa  była  wydatkowana  kwota  na  wsparcie  organizacji  pozarządowych 

działających  na  rzecz  osób  niepełnosprawnych,  tj.  dotacje  na  realizację  zadań  publicznych  na 

prowadzenie DPS w Chełmnie, prowadzenie Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej dla Dziewcząt 

w Pniewitem oraz prowadzenie WTZ w Chełmnie – na łączną kwotę 4.125.194,42 zł.

Ponadto na konkursy na wsparcie prowadzenia szkolenia sportowego dzieci i młodzieży oraz na 

realizację  zadań  publicznych  z  zakresu  kultury,  sztuki,  ochrony  dóbr  kultury  i  dziedzictwa 

narodowego – na łączną kwotę ok. 100.000 zł.

Poza tym inne jednostki, takie jak: Powiatowy Urząd Pracy, Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, 

Dom Pomocy Społecznej w Mgoszczu wspierały działalność organizacji pozarządowych. 

Przekazał,  że  organizacje  pozarządowe  występują  z  wnioskami  o  przekazanie  materiałów 

promocyjnych,  które  traktują  jako  element  uatrakcyjnienia  imprez  organizowanych  przez  te 

organizacje. 

Wsparcie  organizacji  pozarządowych  ma  charakter  finansowy i  pozafinansowy,  dzięki  któremu 

realizują swoje zadania, jak również zadania publiczne.

Pan Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu zapytał  czy  ktoś  z  radnych  ma 

pytania w/w temacie.

W związku z brakiem głosów w dyskusji Przewodniczący Rady Powiatu przeszedł do kolejnego 

punktu z porządku obrad.

Do punktu 13.

Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia opinii do projektu uchwały Sejmiku Województwa 

Kujawsko-Pomorskiego.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił pana Wojciecha Bińczyka 

Starostę Chełmińskiego o przedstawienie projektu uchwały Rady Powiatu w sprawie wyrażenia 

opinii do projektu uchwały Sejmiku Województwa Kujawsko-Pomorskiego. 
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Pan  Wojciech  Bińczyk  Starosta  Chełmiński przedstawił  projekt  uchwały  w/w  sprawie, 

przedstawiający  pozytywną  opinię  do  projektu  uchwały  Sejmiku  Województwa  Kujawsko-

Pomorskiego  w  sprawie  podziału  obszaru  województwa  kujawsko-pomorskiego  na  okręgi 

wyborcze,  ustalenia  ich  numerów  i  granic  oraz  liczby  radnych  wybieranych  w tych  okręgach 

wyborczych  do  Sejmiku  Województwa  Kujawsko-Pomorskiego  (wg  załącznika  nr  14  do 

protokołu).  Wyjaśnił,  że  proponowane w projekcie  uchwały Sejmiku  Województwa Kujawsko-

Pomorskiego  zmiany,  polegają  na  zmniejszeniu  liczby  mandatów  w  okręgu  nr  1  –  miasto 

Bydgoszcz z 6 na 5 oraz zwiększeniu liczby mandatów w okręgu nr 4 – miasto Toruń, powiaty:  

toruński i chełmiński z 5 na 6. Powyższe wynika ze zmiany liczby mieszkańców w poszczególnych 

okręgach wyborczych. 

Pan radny Zdzisław Gamański Wicestarosta Chełmiński zgłosił  swoje wątpliwości dot. w/w 

projektu uchwały. W okręgu nr 4, w którym jest miasto Toruń i powiat toruński jest ponad 250 tys. 

mieszkańców,  a  powiat  chełmiński  ma  niecałe  50  tys.  mieszkańców,  więc  mamy  nikłe  szanse 

wprowadzić do Rady Sejmiku przedstawiciela z naszego terenu. Z tego, co pamięta raz była taka 

sytuacja i było wtedy więcej radnych oraz inne okręgi. W takim przypadku nie będziemy mieli  

swojego przedstawiciela. 

W związku z powyższym zwrócił  się z pytaniem do radcy prawnego co się stanie,  jeśli  będzie 

negatywna opinia do przedłożonego projektu uchwały ze wskazaniem zmiany przyłączenia naszego 

powiatu np. do okręgu nr 3, gdzie mielibyśmy większe szanse na swojego przedstawiciela.

Pan Tomasz Sobiecki Radca Prawny przekazał, że jest to opinia, więc można wyrazić w niej to 

co  rada  uważa.  Poza  tym,  biorąc  pod  uwagę  ideę  wystąpienia  pana  Wicestarosty,  inni  też 

protestowali przeciwko tym zmianom, gdyż są niekorzystne np. dla miasta Bydgoszczy. 

Pan radny Grzegorz Zalewski zaproponował oprotestować w/w projekt uchwały.

Pan Tomasz Sobiecki Radca Prawny zwrócił uwagę radnych na to, że dotąd okręg, w którym był 

powiat chełmiński miał o 1 radnego mniej, a teraz o 1 więcej. Z czego wynika, że nasze szanse się  

zwiększają,  a  rada  opiniowałaby  to  negatywnie.  Uważa,  że  rada  powinna  osobnym  pismem 

wystosować swoje zdanie,  niezależnie od tej  opinii.  Teoretycznie ta uchwała daje nam większe 

szanse na pozyskanie mandatu.

Pan radny Zdzisław Gamański, Wicestarosta Chełmiński zwrócił uwagę na to, że w przypadku 

gdy  nas  powiat  byłby  w  okręgu  nr  3  i  tam byłoby  6  mandatów  to  byłaby  realna  szansa,  że 

mielibyśmy swojego przedstawiciela w Sejmiku.

Pan Tomasz Sobiecki  Radca Prawny przekazał,  że  co do zasady ta  uchwała  daje  powiatowi 

większą szanse. Natomiast niezależnie od tego można wystąpić do Biura Wyborczego z wnioskiem, 

że widzimy taką konieczność. 
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Pani radna Violetta Gryszan nie zgodziła się z tym, co powiedział radca prawny. W tej uchwale 

jest taka propozycja, a radni mogą wystąpić z inną propozycją, żeby być w innym okręgu. Uważa,  

że radni mogą negatywnie zaopiniować przedmiotową uchwałę i napisać, że ze względu na to, że 

ten jeden mandat więcej powinien być przydzielony do okręgu nr 3 wraz z powiatem chełmińskim, 

gdyż będziemy mieli większe szanse, żeby ktoś z naszego regionu mógł nas reprezentować. A w 

tym przypadku nie mamy takich szans.

Pan Tomasz Sobiecki Radca Prawny zwrócił uwagę, że radni opiniują projekt uchwały Sejmiku 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego, który zabiera 1 mandat z Bydgoszczy i daje go do okręgu, 

w którym jest powiat chełmiński. Inną sprawą jest to, że nie jest dla nas korzystne być właśnie w 

tym okręgu, ale jest odrębna sprawa.

Pani radna Barbara Konieczna uważa,  że opinia  do projektu uchwały Sejmiku  powinna być 

negatywna. Jeśli wydamy opinię pozytywną to później od czego mamy się odwoływać i mieć jakieś 

żale. Teoretycznie mamy 1 mandat więcej, ale przy liczebności mieszkańców Torunia szanse są 

nikłe.

Pan Tomasz Sobiecki Radca Prawny przekazał, że uchwała jest o tym, że my jesteśmy w okręgu 

toruńskim, nic się tu nie zmieniło. 

Pan radny Zdzisław Gamański Wicestarosta Chełmiński przekazał, że uchwała jest również o 

ustaleniu granic.

Pan Tomasz Sobiecki Radca Prawny zwrócił uwagę na to, że zmiana uchwały polega na tym, że 

zabierany jest 1 mandat z innego okręgu i dodany do tego, w którym jest nasz powiat. Nie ulegają  

zmianie granice okręgów.

Pan radny Grzegorz Zalewski poddał pod rozwagę radnych czy mają dzisiaj pewność, że gdyby 

przyłączony został nasz powiat do okręgu nr 3 to liczebność tego okręgu pozwoli na zwiększenie w 

tym okręgu liczby mandatów o 1 mandat.

Pani radna Barbara Konieczna odpowiedziała, że tak.

Pan Tomasz Sobiecki  Radca Prawny zwrócił  uwagę,  że nie  taki  projekt  uchwały dzisiaj  jest 

opiniowany.

Pan  Tadeusz  Derebecki  Sekretarz  Powiatu przekazał,  że  co  do  zasady  podział  na  okręgi 

wyborcze jest stały i są wyliczone okoliczności, w których ten podział może być zmieniony, czyli 

to nie jest zależne od woli danego powiatu. Muszą zajść pewne okoliczności, żeby tych zmian w 

podziale  dokonać.  Ta  zmiana  tutaj  nie  wynika  ani  z  woli  Zarządu  ani  z  woli  Marszałka 

Województwa,  a  na  podstawie  jednolitej  normy  przedstawicielstwa,  w  wyniku  ruchów 

demograficznych  uległa  ona zmianie i  w jednym okręgu wyszło  na to,  że trzeba jeden mandat 

zabrać a w drugim dodać. 

13



Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu zwrócił uwagę na to, że podobna 

sytuacja  będzie  przy  uchwale  Rady  Powiatu  Chełmińskiego  dot.  okręgów  wyborczych,  gdzie 

zmniejszy się liczba mandatów radnych z Miasta Chełmna na rzecz Gminy Chełmno – o 1 mandat. 

Przekazał,  że  to  co  powiedział  radca  prawny  i  Sekretarz,  Rada  może  zwrócić  na  to  uwagę 

odrębnym. 

Pan radny Zdzisław Gamański Wicestarosta Chełmiński uważa,  że granice  okręgów można 

zmienić. Tak samo w naszym powiecie, jeśli rada uzna, że trzeba zmienić to może to zrobić. To czy 

powiat chełmiński będzie w okręgu nr 3 czy nr 4 to zależy od Sejmiku Wojewódzkiego. Kwestia 

dobrej woli, może to kiedyś ktoś zmieni.

Pan Tomasz Sobiecki  Radca Prawny zwrócił  uwagę  na  to,  że  Sejmik  wywołuje  uchwałę  w 

sprawie zwiększenia w naszym okręgu wyborczym o 1 radnego możliwości wyboru i tylko na ten 

temat dyskutujemy.

Pani radna Violetta Gryszan wskazała na zapis § 1 projektu uchwały Sejmiku „Dokonuje się 

podziału obszaru województwa kujawsko-pomorskiego na okręgi wyborcze, ustalenia ich numerów 

i granic oraz liczby radnych ...” , więc nie mandaty tylko obszary.

Pan Tomasz Sobiecki Radca Prawny przekazał, że chodzi o mandaty, gdyż taki jest tego skutek.

Pan  radny  Damian  Kołodziejek  zwrócił  uwagę  na  zapis  §  2  projektu  Uchwały  Sejmiku  o 

przysługującym radzie powiatu prawie wniesienia skargi na niniejszą uchwałę w terminie 5 dni od 

daty jej otrzymania.

Pani radna Violetta Gryszan zapytała o co chodzi, jeśli w nazwie uchwały jest wskazanie, że w 

sprawie podziału obszaru.

Pan  Tomasz  Sobiecki  Radca  Prawny zaproponował,  żeby  Rada  Powiatu  pozytywnie 

zaopiniowała  projekt  uchwały  w  sprawie  liczby  mandatów,  a  jeśli  chodzi  o  obszar  wyraziła 

negatywną opinię, co do dalszego przebywania powiatu chełmińskiego w okręgu nr 4 z wnioskiem 

o przyłączenie do okręgu nr 3.

Pani  radna  Violetta  Gryszan ponownie  zwróciła  uwagę  na  to,  że  jest  to  opinia  do  projektu 

uchwały w sprawie podziału obszaru województwa kujawsko-pomorskiego na okręgi wyborcze, 

ustalenia  ich numerów i granic oraz liczby radnych wybieranych w tych okręgach,  więc mamy 

prawo wypowiedzieć się do tego czy te okręgi nam odpowiadają,  bo my wypowiadamy się do 

całego projektu uchwały.

Pan  radny  Dariusz  Jach zaproponował  inne  rozwiązanie  -  być  może  wystarczy,  że  my  nie 

zgadzamy się na taki podział i opiniujemy negatywnie obowiązujący podział na okręgi.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady przekazał, że w związku z dyskusją na ten 

temat, jeżeli nie przyjmujemy opinii pozytywnej to znaczy, że negujemy wszystko.
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Pan radny Dariusz Jach uznał,  że  skoro liczba  mandatów jest  skutkiem takiego a nie  innego 

podziału okręgów wyborczych, to jeśli zaopiniujemy negatywnie to zaopiniujemy negatywnie całą 

uchwałę.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady odpowiedział, że w tym przypadku rada może 

negatywnie zaopiniować całą uchwałę wraz z załącznikami.

Pani  radna  Violetta  Gryszan przekazała,  że  oprócz  tego  trzeba  wskazać,  jakie  są  nasze 

oczekiwania, bo są to również oczekiwania naszego społeczeństwa.

Pan radny Dariusz Jach powiedział, że to kwestia uzasadnienia. 

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady zwrócił uwagę, że poprzez głosowanie rada 

może wyrazić pozytywną bądź negatywną opinię, co do przynależności do okręgu wraz z miastem i 

powiatem toruńskim, a sejmik się do tego ustosunkuje czy opinia rady będzie miała znaczenie czy 

nie. 

Pan radny Janusz Wojtaszewski zwrócił uwagę na uzasadnienie do projektu uchwały Sejmiku 

Województwa,  gdyż  zaczynamy  rozmawiać  o  tym,  że  możemy  zmieniać  jak  chcemy  okręgi 

wyborcze w województwie. Otóż w uzasadnieniu jest rozwinięcie, że miasto Bydgoszcz wystąpiło z 

wnioskiem o zmianę w dotychczasowym podziale  granic okręgów wyborczych.  Wyjaśnienie do 

tego,  że  nie  można  jest  takie:  „Wystąpienie  tych  przesłanek  nie  jest  jednak  warunkiem 

wystarczającym  do  dokonania  zmian  w  dotychczasowym  podziale  województwa  na  okręgi 

wyborcze.  Muszą  one  powodować,  że  dotychczasowy podział  na  okręgi  wyborcze  nie  spełnia 

wymogów określonych w art. 462 § 2-5 i w art. 463 § 1 oraz w art. 419 § 2 pkt. 1 i 2 w związku z 

art.  459 § 1 i  2 Kodeksu wyborczego”.  Zaproponował,  żeby zajrzeć do Kodeksu Wyborczego. 

Przekazał,  że  Przewodnicząca  Sejmiku  Województwa  Kujawsko-Pomorskiego  przekazała 

Marszałkowi wniosek Miasta Bydgoszcz dot. propozycji zmian w dotychczasowym podziale granic 

okręgów  wyborczych.  „Mając  na  względzie  przedstawione  wyżej  argumenty  oraz  respektując 

zapisy Kodeksu wyborczego Marszałek Województwa nie może podjąć tej inicjatywy, gdyż nie ma 

to  zastosowania  w  zaistniałej  sytuacji.  Realizując  dyspozycje  płynące  z  art.  463  Kodeksu 

Wyborczego,  liczbę radnych wybieranych w okręgu wyborczym ustala  się wg jednolitej  normy 

przedstawicielstwa …”. 

Pan Tomasz Sobiecki Radca Prawny przekazał, że była już taka uchwała, gdzie okręg miasto 

Bydgoszcz miał 6 mandatów, a okręg miasto i powiat toruński oraz powiat chełmiński mieli  5. 

Różnica jest w liczbie mandatów, nic więcej nie uległo zmianie, gdyż nie zaistniały okoliczności, 

które powodują, że można zmienić ten podział na okręgi. Nie neguje tego, co mówiła pani radna 

Violetta Gryszan, bo być może jest to dobry moment na takie wystąpienie. Zgadza się z panem 

Wicestarostą,  że  na  pewno  przy  normie  przedstawicielstwa  288  tys.  w  okręgu  3  mielibyśmy 

znacznie większą szansę niż w okręgu 4 – 339 tys. 
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Przekazał, że być może warto wystąpić z formalnym wnioskiem o zmianę tych okręgów. 

Pan Wojciech Bińczyk Starosta Chełmiński zaproponował sprawdzenie w Kodeksie Wyborczym 

jakie są warunki zmian.

Pani radna Violetta Gryszan złożyła wniosek o zarządzenie przerwy w obradach sesji. 

Pan radny Janusz Wojtaszewski zwrócił się do radcy prawnego mówiąc, że wcześniej przyjęto 

okręgi  na  podstawie  ordynacji  wyborczej.  Natomiast  teraz  zmieniła  się  podstawa prawna –  na 

Kodeks Wyborczy,  w którym wyraźnie określa się, że wcześniej przyjęty podział na okręgi jest 

stały, a żeby dokonać zmian muszą zajść pewne okoliczności. 

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu zarządził przerwę w obradach sesji.

Przerwa trwała od godz. 16:45 do 16:55.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu stwierdził,  że po przerwie na sali 

znajduje  się  15  radnych,  co  pozwala  na  kontynuację  obrad  XXIV  sesji  Rady  Powiatu  i 

podejmowania prawomocnych uchwał

Pan Tomasz Sobiecki Radca Prawny wyjaśnił, że Kodeks Wyborczy sformułowany jest w taki 

sposób, że część przepisów odnosi się do gminy, a na zasadzie analogii stosuje się je do powiatów i 

tak samo na tej zasadzie odnosi się do sejmików województwa. Istotna zasada, którą stosuje się do 

tej  uchwały  określona  jest  w  art.  419:  podział  na  okręgi  wyborcze  jest  stały.  Inaczej  mówiąc 

tworząc pierwotny podział województwa na okręgi wyborcze brano pod uwagę zasadę dot. więzi 

społecznych.  Na  podstawie  tego  podziału,  który  był  w  poprzedniej  ustawie,  nowa  ustawa 

przyjmuje, że dotychczasowe okręgi są właściwe i dopóki nie zaistnieją przesłanki przewidziane w 

Kodeksie  Wyborczym  nie  ma  możliwości  zmian.  Te  przesłanki  to:  łączenie  powiatów  w celu 

utworzenia  okręgu  wyborczego  jest  dopuszczalne  jedynie  w  wypadku,  gdy  liczba  radnych 

wybieranych w danym powiecie do sejmiku województwa była mniejsza niż 5. Gdyby wg normy 

przedstawicielstwa liczba radnych byłaby mniejsza niż 5 to konieczna byłaby zmiana granic okręgu 

wyborczego. Dopóki tego nie ma, to nie ma podstawy, żeby zmieniać granice okręgów. Jeszcze 

jedna przesłanka to zmiana w podziale terytorialnym państwa. I tak, jak zwrócił na to uwagę pan 

radny Janusz Wojtaszewski, konieczność podjęcia tej uchwały wynika z tego, że uległy zmianie: 

podstawa prawna oraz zmieniła się norma przedstawicielstwa.

Pan radny Marcin Pilarski zwrócił uwagę na to, że była wcześniej propozycja Wojewody pana 

Rafała Bruskiego, żeby z trzech powiatów: tucholskiego, świeckiego i chełmińskiego zrobić nowy 

okręg 3 mandatowy.

Pan Zbigniew Orzechowski  Przewodniczący  Rady Powiatu zapytał  radnych,  czy ktoś  przed 

głosowaniem ma jeszcze wątpliwości. Ponadto w tej sytuacji poprosił, żeby radni poprzez swoje 
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struktury  polityczne  próbowali  poruszyć  te  tematy,  bo  one  w  perspektywie  czasu  będą  miały 

znaczenie w kwestii naszych szans. Pojawił się problem, żeby ktoś wreszcie reprezentował nasz 

region w strukturach chociażby województwa i stąd prośba do radnych, żeby znaleźć jakieś wyjście 

w kwestii zmiany przepisów prawnych. Ponadto zaproponował podjęcie próby powalczenia w inny 

sposób o mandat w realiach, które są. 

Pan  Tomasz  Sobiecki  Radca  Prawny podał  przykład  Tucholski,  który  liczebnie  jest 

porównywalny do powiatu chełmińskiego. Tam prawie zawsze było dwóch radnych województwa, 

a tej kadencji jest tylko jeden. Dzięki temu, że jest podobny podział na okręgi wyborcze do sejmu i 

senatu, oprócz tego z powiatu tucholskiego jest parlamentarzysta w sejmie i w senacie. I to dzięki 

temu, że okręg - powiat tucholski nie jest powiązany z dużym ośrodkiem miejskim. 

Pani radna Violetta Gryszan zapytała czy poza w/w projektem uchwały radni mają możliwość 

zwrócenia uwagi na ten problem.

Pan Tomasz Sobiecki Radca Prawny odpowiedział, że nie ma raz na zawsze przyjętych zasad. 

Musiałaby nastąpić zmiana legislacyjna dot. zasad. Obecny podział na okręgi wyborcze związany 

jest z dawnym podziałem na województwa i tak się złożyło, że powiat chełmiński jest w okręgu 

wyborczym  z  miastem  i  powiatem  toruńskim,  gdyż  uznano  więzi  społeczne  na  tyle  silne,  że 

połączono je w jeden okręg.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu poddał  pod  głosowanie  projekt 

uchwały Rady Powiatu w sprawie wyrażenia opinii do projektu uchwały Sejmiku Województwa 

Kujawsko-Pomorskiego (zawierający pozytywną opinię) przedstawiony na druku nr 3.

Wynikiem  głosowania  10  głosów  za,  przy  braku  głosów  przeciwnych  i  przy  5  głosach 

wstrzymujących  Rada Powiatu Chełmińskiego przyjęła  Uchwałę  Nr XXIV/238/2014 w sprawie 

wyrażenia  opinii  do  projektu  uchwały  Sejmiku  Województwa  Kujawsko-Pomorskiego  (wg 

załącznika nr 15 do protokołu).

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu stwierdził, że w/w uchwała została 

przyjęta większością głosów.

Do punktu 14.

Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Lisewo.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił panią Skarbnik Powiatu o 

omówienie projektu uchwały Rady Powiatu w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy 

Lisewo. 

Pani Janina Siemiątkowska Skarbnik Powiatu przedstawiła projekt uchwały Rady Powiatu w/w 

sprawie przedstawionej na druku nr 4 (wg załącznika nr 16 do protokołu). Pomoc finansową w 

kwocie  100.000  zł  przeznacza  się  na  dofinansowanie  kosztów  modernizacji  drogi  gminnej  nr 
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060311 C Tytlewo - Bartlewo, położonej na terenie Powiatu Chełmińskiego w gminie Lisewo – 

działka nr ewidencji gruntów 40 w miejscowości Tytlewo. Inwestycja będzie wykonywana przez 

Gminę Lisewo. Szczegóły zostaną ustalone odrębnym porozumieniem.

Pan Piotr Osika Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Mienia i Rynku Pracy przedstawił 

pozytywną  opinię  Komisji  Budżetu,  Mienia  i  Rynku  Pracy  do  w/w  projektu  uchwały  (opinia 

stanowi załącznik nr 17 do protokołu).

Pan  Zdzisław  Piechota  Przewodniczący  Komisji  Bezpieczeństwa,  Budownictwa  i  Dróg 

Publicznych przedstawił  pozytywną  opinię  Komisji  Bezpieczeństwa,  Budownictwa  i  Dróg 

Publicznych do w/w projektu uchwały (opinia stanowi załącznik nr 18 do protokołu).

Pan Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu zapytał  czy  ktoś  z  radnych  ma 

pytania do w/w projektu uchwały.

Dyskutantów w temacie nie było.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu poddał  pod  głosowanie  wyżej 

wymieniony projekt uchwały, przedstawiony na druku nr 4.

Wynikiem  głosowania  15  głosów  za,  przy  braku  głosów  przeciwnych  i  wstrzymujących  Rada 

Powiatu  Chełmińskiego  przyjęła  Uchwałę  Nr  XXIV/239/2014  w  sprawie  udzielenia  pomocy 

finansowej dla Gminy Lisewo.

 (uchwała stanowi załącznik nr 19 do protokołu).

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu stwierdził, że w/w uchwała została 

przyjęta jednogłośnie.

Do punktu 15.

Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Chełmno.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił panią Skarbnik Powiatu o 

omówienie projektu uchwały Rady Powiatu w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy 

Chełmno. 

Pani Janina Siemiątkowska Skarbnik Powiatu przedstawiła projekt uchwały Rady Powiatu w/w 

sprawie przedstawionej na druku nr 5 (wg załącznika nr 20 do protokołu). Pomoc finansową w 

kwocie  110.000  zł  przeznacza  się  na  dofinansowanie  kosztów  przebudowy  drogi  gminnej  nr 

060125C Nowe Dobra – Podwiesk od km 0+000 do km 2+118,  położonej  na terenie  Powiatu 

Chełmińskiego.  Inwestycja  będzie  wykonywana  przez  Gminę  Chełmno  w ramach  Narodowego 

Programu Przebudowy Dróg Lokalnych. 

Pan Piotr Osika Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Mienia i Rynku Pracy przedstawił 

pozytywną  opinię  Komisji  Budżetu,  Mienia  i  Rynku  Pracy  do  w/w  projektu  uchwały  (opinia 

stanowi załącznik nr 21 do protokołu).
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Pan  Zdzisław  Piechota  Przewodniczący  Komisji  Bezpieczeństwa,  Budownictwa  i  Dróg 

Publicznych przedstawił  pozytywną  opinię  Komisji  Bezpieczeństwa,  Budownictwa  i  Dróg 

Publicznych do w/w projektu uchwały (opinia stanowi załącznik nr 22 do protokołu).

Pan Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu zapytał  czy  ktoś  z  radnych  ma 

pytania do w/w projektu uchwały.

Pan radny Marcin Pilarski zwrócił uwagę na błąd redakcyjny,  tj. na błędny nr drogi gminnej. 

Ponadto zaproponował, żeby w treści uchwały zacytować pełną nazwę zadania.

Pani Janina Siemiątkowska Skarbnik Powiatu przekazała, że sprawdzi nr drogi i poprawi. Jeśli 

chodzi  o  pełną  nazwę  zadania  to  wskazała  na  zapis  §  3  uchwały,  że  zakres  zostanie 

uszczegółowiony odrębnym porozumieniem.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu przekazał,  że w uzasadnieniu do 

uchwały jest wskazana dokładna nazwa zadania, o którym mówił pan radny Marcin Pilarski. Poza 

tym porozumienie z gminą uszczegółowi zakres pomocy finansowej.

Pani Janina Siemiątkowska Skarbnik Powiatu zaproponowała zmianę dotyczącą zapisu § 1 na 

„Udzielić pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla gminy Chełmno w kwocie 110.000 zł z 

przeznaczeniem na dofinansowanie zadania gminnego pn. „Przebudowa drogi gminnej nr 060125C 

Nowe Dobra –Podwiesk od km 0+000 do km 2+118”.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu poddał  pod  głosowanie  wyżej 

wymieniony projekt uchwały, przedstawiony na druku nr 4.

Wynikiem  głosowania  15  głosów  za,  przy  braku  głosów  przeciwnych  i  wstrzymujących  Rada 

Powiatu  Chełmińskiego  przyjęła  Uchwałę  Nr  XXIV/240/2014  w  sprawie  udzielenia  pomocy 

finansowej dla Gminy Chełmnowraz z w/w zmianą(uchwała stanowi załącznik nr 23 do protokołu).

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu stwierdził, że w/w uchwała została 

przyjęta jednogłośnie.

Do punktu 16.

Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie budżetu na 2014 rok.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił panią Skarbnik Powiatu o 

omówienie projektu uchwały Rady Powiatu zmieniającej uchwałę w sprawie budżetu na 2014 rok.

Pani  Janina  Siemiątkowska Skarbnik  Powiatu przedstawiła  obecnym  projekt  uchwały  Rady 

Powiatu zmieniającej uchwałę w sprawie budżetu na 2014 r. przedstawiony na druku nr 6 (projekt  

uchwały wraz z autopoprawką stanowi załącznik nr 24 do protokołu). W imieniu Zarządu Powiatu 

przedstawiła  autopoprawkę  do  w/w  projektu  uchwały  Rady  Powiatu  w  związku  ze  zmianami 

związanymi  z  podpisaniem umowy z  Komendą  Wojewódzką  Straży  Pożarnej,  która  powoduje 

zwiększenie dochodów w rozdz. 754 o kwotę 100 tys. zł przeznaczając ją po stronie wydatków w 
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tym samym dziale  w §  605 na  inwestycje  –  na  budowę sali  dowódczo-sztabowej  na potrzeby 

Państwowej Powiatowej Komendy Straży Pożarne. Kolejna autopoprawka związana jest z tym, że 

w dniu dzisiejszym zakończyły się negocjacje na nowy projekt, który będzie realizowany przez 

Powiatowy Urząd Pracy w Chełmnie – w latach 2014 – 2015. Wartość w tym roku tego projektu 

wynosi 333.714 zł i taka kwota zostanie wprowadzona po stronie dochodów i wydatków w dziale 

853 – polityka społeczna. Są to środki, które będą przeznaczone na staże i szkolenia bezrobotnych 

długotrwale przebywających na bezrobotnym, jak również zakup samochodu osobowego za kwotę 

39 tys. zł, który będzie służył temu projektowi i umożliwiał dojazd pracowników PUP do 4 gmin w 

celu przeprowadzania szkoleń i aktywizacji bezrobotnych.

W wyniku w/w zmian dochody ulegają zwiększeniu o 595.234 zł, a wydatki ulegają zwiększeniu o 

2.343.906 zł. Nadwyżka w kwocie 1.167.750 zł zamienia się na deficyt 580.922 zł, który zostanie 

pokryty wolnymi środkami. 

Przekazała, że największe zmiany są w wydatkach inwestycyjnych, bo w wyniku proponowanych 

zmian zostały wprowadzone nowe zadania, takie jak: zagospodarowanie terenu przy Zespole Szkół 

Ogólnokształcących nr 1 w Chełmnie, przebudowa łuków na drogach powiatowych, budowa sali 

dowódczo-sztabowej przy Państwowej Powiatowej Straży Pożarnej w Chełmnie. Ponadto zostały 

rozszerzone  zadania  inwestycyjne,  takie  jak:  przebudowa  ogrodzenia  Specjalnego  Ośrodka 

Szkolno-Wychowawczego w Chełmnie.

Pan Piotr Osika Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Mienia i Rynku Pracy przedstawił 

pozytywną  opinię  Komisji  Budżetu,  Mienia i  Rynku Pracy do projektu uchwały Rady Powiatu 

zmieniającej uchwałę w sprawie budżetu na 2014 rok wraz z autopoprawką (wg załącznika nr 25 do 

protokołu).

Pan  Zdzisław  Piechota  Przewodniczący  Komisji  Bezpieczeństwa,  Budownictwa  i  Dróg 

Publicznych przedstawił  pozytywną  opinię  Komisji  Bezpieczeństwa,  Budownictwa  i  Dróg 

Publicznych do w/w projektu uchwały wraz z autopoprawką (wg załącznika nr 26 do protokołu).

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu zapytał czy ktoś z radnych chciałby 

uszczegółowienia do w/w projektu uchwały.

Pan radny Marcin Pilarski poprosił pana Starostę o przedstawienie informacji na temat przejęcia 

nieruchomości po jednostce wojskowej przy ul. Biskupiej w Chełmnie, co za zaplanowane środki 

możemy otrzymać.

Pan  Wojciech  Bińczyk  Starosta  Chełmiński przekazał,  że  Gmina  Miasta  Chełmno 

poinformowała  Zarząd  Powiatu  o  tym,  że  są  zainteresowani  wspólnym  wykupieniem  w/w 

nieruchomości od Agencji Mienia Wojskowego. Ustaliliśmy, że to co nas interesuje to jest ok. ¼ 

całości, a z przekazanej przez Burmistrza informacji dot. ceny nieruchomości to wynika, że właśnie 
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ta  kwota  zabezpieczy  możliwość  wykupu  tego  koszarowca,  który  nas  interesuje  wraz  z 

przynależnymi gruntami pod siedzibę Starostwa.

Pani radna Violetta Gryszan zapytała o kwotę 50 tys. zł na budowę chodnika na ulicy Łunawskiej 

w Chełmnie – czy zostało podpisane porozumienie.

Pani Janina Siemiątkowska Skarbnik Powiatu odpowiedziała, że porozumienie z Gminą Miasta 

Chełmno zostało podpisane. 

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu poddał  pod  głosowanie  wyżej 

wymieniony projekt uchwały (przedstawiony na druku nr 6) wraz z autopoprawką.

Wynikiem  głosowania  15  głosów  za,  przy  braku  głosów  przeciwnych  i  wstrzymujących  Rada 

Powiatu  Chełmińskiego  przyjęła  Uchwałę  Nr  XXIV/241/2014  zmieniającej  uchwałę  w sprawie 

budżetu na 2014 rok (uchwała stanowi załącznik nr 27 do protokołu).

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu stwierdził, że w/w uchwała została 

podjęta jednogłośnie.

Do punktu 17.

Podjęcie  uchwały  zmieniającej  uchwałę  w  sprawie  uchwalenia  Wieloletniej  Prognozy 

Finansowej Powiatu Chełmińskiego na lata 2014-2024.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu poprosił panią Skarbnik Powiatu o 

omówienie  projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej  Prognozy Finansowej Powiatu 

Chełmińskiego na lata 2014-2024, przedstawiony na druku nr 7 (wg załącznika nr 28 do protokołu).

Pani Janina Siemiątkowska Skarbnik Powiatu omówiła projekt w/w uchwały.  Przekazała,  że 

zmiany  wynikają  z  przedstawionego  wcześniej  przyjętej  uchwały  Rady  Powiatu  zmieniającej 

uchwałę w sprawie budżetu na 2014 r.

Pan Piotr Osika Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Mienia i Rynku Pracy przedstawił 

pozytywną  opinię  Komisji  Budżetu,  Mienia  i  Rynku  Pracy  do  w/w  projektu  uchwały  (wg 

załącznika nr 29 do protokołu).

Dyskutantów w temacie nie było.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu poddał  pod  głosowanie  wyżej 

wymieniony projekt uchwały.

Wynikiem  głosowania  15  głosów  za,  przy  braku  głosów  przeciwnych  i  wstrzymujących  Rada 

Powiatu Chełmińskiego przyjęła Uchwałę Nr XXIV/242/2014 w sprawie uchwalenia Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Powiatu Chełmińskiego na lata 2013-2024 (uchwała stanowi załącznik nr 30 

do protokołu).

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu stwierdził, że w/w uchwala została 

podjęta jednogłośnie.
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Do punktu 18.

Wolne wnioski.

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu zapytał  czy ktoś z obecnych ma 

jeszcze jakieś pytania.

Pan radny  Mariusz  Bartkowski zapytał  pana  Starostę  czy  prawdą jest  to,  że  planowana  jest 

zmiana osoby na stanowisku Komendanta Powiatowego Policji.

Pan  Wojciech  Bińczyk  Starosta  Chełmiński przekazał,  że  Komendant  Wojewódzki  Policji 

zwrócił  się  z  propozycją  zmiany  Komendanta  Powiatowego  Policji,  która  prowadzona  jest  w 

ramach akcji wynikającej z pragmatyki przyjętej przez policję, że komendanci powiatowi podlegają 

rotacji i dotyczy to 4 powiatów, a w ub. roku było 7 powiatów. Nasz komendant idzie do powiatu  

rypińskiego, a do nas przyjdzie komendant z powiatu grudziądzkiego. 

Pani  radna  Violetta  Gryszan przekazała,  że  jest  bardzo  zadowolona  z  tego,  że  w  budżecie 

pojawiają się środki i zwiększane są dochody oraz źródła dofinansowania. Cieszy się, że są nowe 

zadania wprowadzane do budżetu, tylko szkoda, że na początku roku nie można było tego dostrzec.

Pani Janina Siemiątkowska Skarbnik Powiatu odpowiedziała, że na początku roku nie można 

było wprowadzić tych środków, gdyż te środki można było wprowadzić od momentu pojawienia się 

bilansu, który składany jest do 30 kwietnia każdego roku i jest poddany opinii jak sprawozdanie 

NDS, które składane jest do 20 kwietnia. Po tej dacie dopiero mogła wprowadzić środki do budżetu 

powiatu. 

Pan Zbigniew Orzechowski Przewodniczący Rady Powiatu przypomniał o obowiązku składania 

oświadczeń majątkowych za 2013 rok.

Do punktu 19.

Zakończenie.

Pan  Zbigniew  Orzechowski  Przewodniczący  Rady  Powiatu w  związku  z  wyczerpaniem 

porządku obrad dokonał zamknięcia XXIV sesji Rady Powiatu Chełmińskiego.

Protokołowała:

Dorota Podlasińska

Przewodniczył:

Zbigniew Orzechowski
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